

МІНШЧЫНА

ГОМЕЛЬШЧЫНА

НЯМА МЯЖЫ ЎДАСКАНАЛЕННЮ



БУДЗЕ КАМФОРТНА!

Новая паліклініка, разлічаная на абслугоўванне 40 тысяч чалавек, у хуткім часе адкрыецца ў Гомелі

Гэта знакавы аб'ект для ўсёй сферы аховы здароўя абласнога цэнтра. Дарослае аддзяленне новай паліклінікі — другая чарга маштабнага паліклінічнага комплексу па вуліцы Мазурава, будаўніцтва якога распачалося ў Гомелі ў 2008 годзе. Першая чарга — дзіцячае аддзяленне — была ўведзена шэсць гадоў таму. Паліклініка для дарослага насельніцтва, што цяпер рыхтуецца да адкрыцця, зможа прымаць каля 800 пацыентаў у змену.



Установа аховы здароўя не толькі аблегчыць работу трох паліклінік, якія аказваюць меддапамогу жыхарам бліжэйшых мікрараёнаў, але і стане значным медыцынскім аб'ектам для ўсяго Гомеля.

На 15 тысячах квадратных метраў размясцілася ўсё неабходнае — ад вузкапрофільных аддзяленняў да дзённага стацыянара на 40 ложкаў. Тут ёсць водалячэбніца з падводным душам-масажам і басейнам, у якім могуць праводзіцца заняткі па аквагімнастыцы. Акрамя таго, будзе працаваць аддзяленне электрафізіялячэння з апаратамі магнітатэрапіі, лазератэрапіі і крыятэрапіі. Да паслуг пацыентаў — сучасныя залы ЛФК. Ёсць магчымасць практыкаваць механатэрапію.

— На працягу больш чым пяці гадоў у сферы аховы здароўя Гомеля прадумвалася пытанне і разглядаліся варыянты арганізацыі амбулаторнай рэабілітацыі пацыентаў. На базе новай паліклінікі будзе адкрыта адпаведнае аддзяленне, — растлумачыла **галоўны ўрач Гомельскай цэнтральнай гарадской паліклінікі Кацярына Цытко**.

Меддапамогу ў ім змогуць атрымліваць не толькі пацыенты, замацаваныя тэрытарыяльна за паліклінікай.

— Сёння развіццё аховы здароўя ідзе па прыцыпе арганізацыі так званых цэнтраў калектыўнага карыстання. Таму на базе новай паліклінікі плануецца развіваць шэраг агульнагарадскіх цэнтраў па пэўных кірунках. У прыватнасці, для Гомеля актуальна развіццё такога кірунку, як уралогія. Адпаведна, плануецца развіваць сучасны цэнтр уролага-андралагічнай дапамогі, — дадала галоўны ўрач.

Перспектыва развіцця цэнтра амбулаторнай рэабілітацыі — адкрыццё вузкапрофільных аддзяленняў, дзе дапамогу змогуць атрымліваць пацыенты з неўралагічнымі захворваннямі, з кардыяльнымі і траўматалагічнымі паталогіямі. Усе гэтыя кірункі плануецца ўкараняць паэтапна, а рэабілітацыйны працэс праводзіць у комплексе.

— Праграма медыцынскай рэабілітацыі будзе распрацоўвацца індывідуальна для кожнага. Асобны акцэнт — на пацыентаў з высокім рэабілітацыйным патэнцыялам. Мэта — поўнае аднаўленне працаздольнасці чалавека і прыцягненне яго да эканамічнага жыцця краіны, — падкрэсліла Кацярына Цытко.

Як унутры васьміпавярховага будынка, так і на тэрыторыі, прылеглай да новай паліклінікі, прадугледжана безбар'ернае асяроддзе: паніжаны бартавы камень каля ўваходнай групы, уладкаваны санвузлы для слабых людзей і пацыентаў з інваліднасцю. Прапрацаваны ўсе неабходныя аспекты камфортнага знаходжання маламабільных грамадзян ва ўстанове аховы здароўя.

Наталля КАПРЫЛЕНКА.

У Лагойскім раёне не толькі мадэрнізуюць установы аховы здароўя, але і павышаюць даступнасць медыцынскіх паслуг

Лагойск — горад-спадарожнік беларускай сталіцы. Гэта абавязвае быць прыкладам для іншых населеных пунктаў, імкнуча наперад, укараняць усё новае і перадавое. У тым ліку і ў медыцыне. У гэтай сферы шмат зроблена, а зрабіць неабходна яшчэ больш. Напрыклад, у перспектыве — будаўніцтва новых радзільнага дома і паліклінікі. Яно і зразумела: з узвядзеннем новага жылога мікрараёна да 2030 года плануецца значны прырост насельніцтва. Сістэма аховы здароўя Лагойшчыны дынамічна развіваецца. На сённяшні дзень яна даволі сучасная і разгалінаваная.

— Больш за 35 тысяч жыхароў горада і раёна абслугоўваюць Лагойская цэнтральная раённая бальніца, Плешчаніцкая 2-я раённая бальніца, шэсць амбулаторый, якія працуюць па прыцыпе ўрача агульнай практыкі, участкавы бальніца, бальніца сясцрынскага догляду, шаснаццаць фельчарска-акушэрскіх пунктаў. У стацыянарах сумарна налічваецца 310 ложка-месцаў, — расказаў **намеснік галоўнага ўрача ЦРБ Васіль КАЗЛОЎСКІ**.

— Пацыенты могуць атрымаць усе віды медыцынскай дапамогі, прадугледжаныя для раённага ўзроўня, па 21 урачэбнай спецыяльнасці. Мы робім ультрагукавое, эндаскапічнае, бронхаскапічнае, рэнтгеналагічнае, фібрагастраскапічнае абследаванні. Хапае апаратуры для зняцця электракардыяграм, сучаснага маніторыравання АЦ, вымярэння ціску і выканання іншых абследаванняў.

Лагойскія медыкі робяць усё неабходнае, каб апярэдзіць распаўсюджванне хваробы, або, як іх называюць, хваробы стагоддзя — у прыватнасці, сардэчна-сасудзістыя. З дапамогай холтараўскага апарата абследавана шмат пацыентаў, якія пакутуюць ад сардэчных захворванняў. Свочасова прынятыя меры дазволілі выратаваць жыццё не аднаму чалавеку.

На працягу апошніх гадоў значная ўвага звярталася на ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы, рамонт і мадэрнізацыю ўстаноў, якія аказваюць медыцынскую дапамогу насельніцтву. Напрыклад, у цэнтральнай бальніцы прайшла рэканструкцыя яшчэ раней. Таму вострай патрэбы ў рамонтце няма — усе памяшканні, аддзяленні ў спраўным і прыдатным для лячэння пацыентаў і работы персаналу стане.

Дарэчы, Плешчаніцкая 2-я раённая бальніца — адна з найстарэйшых у Мінскай вобласці, ёй больш як 100 гадоў.

Асабліва ўвага ўдзяляецца ўдасканаленню работы фельчарска-акушэрскіх пунктаў, якія абслугоўваюць сельскае насельніцтва. У большасці з іх зроблены рамонт, яны забяспечаны неабходнымі лекамі. Апош-

нім часам колькасць ФАПаў скарачаецца, сістэма аховы здароўя прыходзіць да цэнтралізацыі. Аднак, як лічаць вяскоўцы, гэтыя установы вельмі патрэбныя ў сельскай мясцовасці. Не заўсёды ёсць магчымасць дабрацца да райцэнтра, ды пры лёгкім недамаганні, мабыць, і няма ў гэтым вострай неабходнасці. Тут, на месцы, фельчар можа змераць ціск, паслухаць пацыента, зрабіць кардыяграму, выпісаць лекі. А калі ён выявіць падазрэнні на нешта сур'ёзнае, то выкліча хуткую дапамогу, якая даставіць у раённую паліклініку або стацыянар. Акрамя таго, у ФАПах могуць быць стаматалагічная, акушэрская дапамога.

шыя кабінеты. Устаноўлены камп'ютары. Гэта значна аблегчыла работу медыкаў, бо цяпер інфармацыя пра кожнага пацыента захоўваецца ў электронным выглядзе. За сродкі ЦРБ абнавіўся прышчэпачны кабінет, які цалкам апрацоўваецца кварцавымі лямпамі. Усім неабходным абсталяваны стаматалагічны кабінет.

— А з якімі ўсё ж праблемамі сутыкаецца? — пацікавілася ў Васіля Казлоўскага.

— Глобальных праблем няма. Хіба што каранавірус, — пажартаваў ён. — А калі сур'ёзна, то ў нас цудоўны дружны калектыў. Практычна няма «цяжучасці» кадраў. Усім неабходным, каб эфектыўна лячыць пацыентаў, забяспечаны. Вось нядаўна старшыня Мінаблвыканкама Аляксандр Турчын уручыў ключы ад дзвюх новых машын хуткай дапамогі: адна застаецца ў Лагойску, другая будзе перададзена Аўгустоўскай амбулаторыі.

— А яшчэ мы ўдзельнічаем у праграме пасольства Японіі «Карані травы», — дадаў Васіль Аляксандравіч. — Наша бальніца разглядаецца як адзін з кандыдатаў на атрыманне гранта. На гэтыя сродкі будзе закуплена эндаскапічнае абсталяванне, у прыватнасці, фібрагастраскоп і каланаскоп, што павысіць даступнасць медыцынскай дапамогі для жыхароў раёна.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.

А камфортнае і ўтульнае асяроддзе, зносіны з равеснікамі спрыяюць настрою дзяцей, хутчэйшаму іх выздараўленню.

Варта адзначыць, што ў Лагойску ўдалося разгрузіць чэргі ў паліклініку. Тут вывучылі, у які час найбольшы наплыў наведвальнікаў. У выніку прыйшлі да высновы, што для зручнасці людзей трэба мяняць гра-

шмат змен адбылося і ў плешчаніцкіх медустановах. У прыватнасці, будынак бальніцы і паліклінікі сустрэае наведвальнікаў абноўленым выглядам. Тут праведзена мадэрнізацыя дзіцячага аддзялення, закончаны рамонт тэрапеўтычнага. Прадугледжана безбар'ернае асяроддзе — пандусы, туалеты для інвалідаў.

фік прыёму. Урачы пачалі прымаць пацыентаў з сямі гадзін раніцы, на такі ж рэжым перайшлі даўрачэбны і працэдурны кабінеты. І вынік даў аб сабе знаць: у гадзіну пік калідоры медыцынскай установы практычна свабодныя.

Шмат змен адбылося і ў плешчаніцкіх медустановах. У прыватнасці, будынак бальніцы і паліклінікі сустрэае наведвальнікаў абноўленым выглядам. Тут праведзена мадэрнізацыя дзіцячага аддзялення, закончаны рамонт тэрапеўтычнага. Прадугледжана безбар'ернае асяроддзе — пандусы, туалеты для інвалідаў. Цяпер ідзе добраўпарадкаванне тэрыторыі установы аховы здароўя, з'явіўся сучасны рэнтгенапарат, устаноўлена аўтаматызаваная камп'ютарная сістэма «Электронны рэцэпт».

Дарэчы, Плешчаніцкая 2-я раённая бальніца — адна з найстарэйшых у Мінскай вобласці, ёй больш як 100 гадоў.

Асабліва ўвага ўдзяляецца ўдасканаленню работы фельчарска-акушэрскіх пунктаў, якія абслугоўваюць сельскае насельніцтва. У большасці з іх зроблены рамонт, яны забяспечаны неабходнымі лекамі. Апош-

Неяк давялося пабываць у фельчарска-акушэрскім пункце вёскі Мятлічыцы. Яго работнікі адзначылі, што тут адбылося шмат станоўчых змен дзякуючы Лагойскай цэнтральнай раённай бальніцы. Паставілі бойлеры для падагрэву вады, гарачай вадой забяспечваюцца і ін-



Лагойская цэнтральная раённая бальніца.